

引言

最近有一位朋友跟我分享,他觉得自己正在面对要遵行神的话的考验。他表示原本跟邻居的关系还好,但几年前邻居开始刁难他和家人,如:出入时,开门关门的声音太大,孩子牵脚踏车太靠近他家的墙壁,吓到他家的狗,这位朋友百般容忍,每次要走到家门口的那段路是最有压力的,因为不知哪里可能又会惹邻居不高兴?最近居民委员会还曾上门来了解情况,他说这已不是第一次:前年还有警察和移民厅的官员上他家查看是否有非法移民入住?他说:“我们全家正在面临学习如何遵行耶稣的命令,爱这种可恶的邻居?”弟兄姊妹,你们是否也有类似的经验,或是正在面对这种可恶的人?

今天的经课马太福音5:38-48节正是耶稣登山宝训教导门徒「爱与恨」的功课。



- **以恶报恶/不要与恶人作对(38-42节)**

法利赛人和文士的教导是叫人『以眼还眼，以牙还牙。』，耶稣却要门徒「不要与恶人作对」。耶稣定下「不要与恶人作对」的原则，其实是成全律法，他要门徒行出义的行为来胜过文士和法利赛人义的行为。『以眼还眼，以牙还牙。』是取自旧约「你们的眼不可顾惜，要以命偿命，以眼还眼，以牙还牙，以手还手，以脚还脚。」（申19:21）。

1. 从旧约看「以恶报恶」

『以眼还眼，以牙还牙。』这种报复的字眼，在旧约也有出现「打死人的，必被治死。打死畜生的，必赔上畜生，打死人的，必被处死。」（利24:17-21）看来相当严厉。但我们若看（出21:22-25）「人若彼此打斗，伤害有孕的妇人，以致胎儿掉了出来，随后却无别的伤害，那伤害她的人，总要按妇人的丈夫所提出的，照审判官所裁定的赔偿。」从经文的了解，可以用相当于损伤的金钱来作补偿。

2. 从两约之间和新约时期看「以恶报恶」

两约之间和新约时期的犹太人对『以眼还眼，以牙还牙。』这报复方法的了解，各个团体可能会有所不同，同族人之间或有接纳以金钱为补偿的，但是民族与民族之间的冲突，则不是补偿可以解决的。因为对犹太人来说，圣殿崇拜的仪式，律法的遵行，以及上帝所赐的应许之地，乃是他们生活的中心与价值所在。但如今在主后七十年，却遭受罗马政权侵占或毁坏。对激进的犹太教徒来说，当然难以忍受。犹太人在生活上遭到外族的统治，受逼迫与剥削，「恶人与仇敌」对犹太人来说，就是这些外来的罗马官僚与军队。面对被统治的屈辱，这时的犹太人恐怕不是接受金钱补偿即可满足的，何况罗马政府也不可能给犹太人金钱上的补偿，所以对犹太人来说『以眼还眼，以牙还牙。』正是他们所需要的信仰根据，同时也是期待报复心理的写照。

那么『以眼还眼，以牙还牙。』这种报复观，其实在新约林前3:17「若有人毁坏神的殿，神必毁那人」有记载，在马可8:38也记载耶稣曾说：「凡在这淫乱的世代，把我和我的道当可耻的，人子在祂父的荣耀里与圣天使一同来临的时候，也要把那人当作可耻的。」可见这种报复观，仍然被包容在新约经文里。并且与末日的审判观念互相融合。因此，我们不难发现耶稣与新约的思想，是拒绝个人性的复仇；并不是自己做以牙还牙的报复，而是把报复交在神的手里来追求公平，以神为唯一有智慧，有能力的审判者，在末日的时候来惩罚恶人，若门徒遵行耶稣的教导，在暴力险境中「不要与恶人作对」，而是以智慧来应对。

3. 「不要与恶人作对」(39-42节)

接着39-42节是以四个不同场景作为「不要与恶人作对」的实践例子，**第一个例子** 39节「有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打；」马太这句话显然是指恶人用右手打被打人的右脸。这种打法，除了表示打的力度很大之外，同时也表示是极度的侮辱，这种打法在犹太社会中，是专用来打假先知或异端者，在初期教会中则用来打基督徒。这句话绝不是一件普通的命令而已；它所包含的意思是，即使在遭受最大的侮辱和受伤时，也宁可加倍的承受，不愿「以眼还眼，以牙还牙」来复仇。甚至连心中也没有愤怒，绝不与恶人作对。在遭受这种极大的侮辱与伤害时，不还口，不还手，怎么可能？

第二个例子 40节「有人想要告你，要拿你的里衣，连外衣也由他拿去」是指门徒遭受犹太人的控告，衣服被拿走。犹太男性都穿两件衣服，一件里衣，一件外衣。在摩西的律法之下，外衣是不能夺取的财产，它通常也是在睡觉时用来遮盖身体保暖的被子。这个人了解犹太律法，想通过这样的法庭与律法来压迫门徒，若是门徒按照耶稣的话去做，岂不就是光着身子在路上走吗？

第三个例子 41节 「有人强逼你走一里路，你就同他走二里；」

门徒被强逼走一哩路，「强逼」是指「强迫人去服务」。这是罗马的一个常规，就是军人可以命令平民为他提行李走一段指定的路程，这种劳力的服务，不但是身体的劳累和时间的损失，对犹太人而言，作为神的选民却要为异教徒做事，为外来的侵略政权服劳，在身、心、尊严各方面，可能被同胞骂成犹奸，在精神上也会深受极大的屈辱和痛楚。但耶稣却要祂的门徒不可以采取怀恨或报复的态度，反倒要甘心乐意去做在不合理和可恨之处，放下身段把事情做好。

第四个例子42节「有求你的，就给他；有向你借贷的，不可推辞。」前面三个例子的景况是处在被压迫状态，是恶人与门徒的关系，乃是强对弱、攻击对承受的关系，但最后一个例子是处于被要求助人的状态。耶稣要求门徒：若有人在金钱上开口向你求助时，就是连你自己都处在缺乏不足的情况下还要去帮助人，也会有被压迫的感觉吗？我想是肯定的。一个流浪汉，一个不认识的人来要求给予金钱的帮助，我们会给他吗？可能还会。如果有人要借住呢？你会不顾妻小的安危而给予借住吗？生活起居不方便能忍受吗？在这样处处为他人着想的情况下，我们有办法忍受多久呢？至于借钱，人向我们借了不还，我们能避免不每天念念不忘，难过非常吗？从这些问题中，我们发现，来求助和来借钱的，或许不是恶人，但是却会在我们心中产生一种被压迫的感觉。

耶稣连用四个像是无敌超人才能做到的事来教导门徒当如此行，叫人很难理解，我们需要明白圣经的文学体裁。这一段的经文不能按照字面来了解，我们也不能把这些教训视为一套条文，以为做到了就高人一等。若是这样，岂不是和文士和法利赛人守律法一样吗？我们要看透这些行动背后的态度，并用智慧去应对，要面对这高超的要求，不可能靠自己的力量就能办得到。耶稣在下面这段经文再清楚地详细的告诉门徒，须清楚自己的身分与使命才能办得到。

- 爱与恨(43-47节)

1. 旧命令爱邻舍、恨仇敌(43节)

「你们听见有话说：『当爱你的邻舍恨你的仇敌?』只是我告诉你们，要爱你们的仇敌」。爱我们觉得可爱的人，是比较轻松的，爱一些需要帮助的弱者也还容易；但是要爱一群仗势欺人，或是在政治、经济、宗教与生活上压迫我们的人，恐怕就不是一件容易的事，因为这些人往往都是威胁与伤害我们很深的人。就像以上那四个例子：被羞辱、被抢夺、被抢逼、在自己都缺乏的情况下还要帮助人。

2. 新命令爱仇敌(44a)

耶稣的教导把「恨你的仇敌」变成「爱你的仇敌」。耶稣借着爱仇敌，更新旧约中「邻舍」的定义扩大范围，祂以「爱仇敌」作为这段经文的最后一个例子来说明天国的义。

耶稣这个要求门徒爱仇敌的爱是自我付出的爱、尽心、尽性、尽力的爱。这个爱所要求的是行为，不求互惠，也不求回报，这样的爱让人感觉是无我无私的爱。这种爱仇敌的爱，绝不是只用微笑及容忍敌人来掩盖一些事情，或用礼貌来跟他们保持距离，而是一种诚实的努力，与他们共同奋斗，使他们能够改变，放弃恨来复合。那么，这个爱是否包含带有目的性的要仇敌改变与放弃仇恨来复合呢？耶稣没有应许我们，能用爱把仇敌转变成朋友。祂只要我们单单善待敌人，不论甚么环境与结果，是超越任何阶层和宗教等界限，也超过任何报偿式的爱的界线。因为耶稣召唤人跟随他，成为祂的门徒，生命更新不再一样，过着一种新的生活方式，以新的方式来面对暴力—受苦。以新的方式来处理金钱—分享。以新的方式来面对那些得罪我们的人—宽恕。

「爱你们的仇敌」这里所说的仇敌，以当时的背景来说，主要是罗马政权和犹太人，耶稣对他的听众说这些话时，必然会想到在巴勒斯坦的罗马人。但是，耶稣不仅没有煽动人对这些侵略者怀恨复仇，反倒要求听众要有爱与容忍的精神。耶稣仍然知道侵略者的恶与不义，只是他所用的解决方法不是恨与武力，而是以上帝国的「爱」来取胜。怎么做？就是要为「那逼迫你的祷告」。

3. 为那逼迫你们的祷告 (44b)

为逼迫者祷告就是把自己与逼迫者一起带入对神的恳求，耶稣在教导门徒的祷告里，就是恳求我们在天上的父，恳求神的国权降临，并借着对人的赦免来祈求神的赦免、脱离试探与凶恶。这是一种无恨的祷告，祈求至善之国降临的祷告。

4. 做天父的儿子

「要爱你们的仇敌，为逼迫你们的祷告」对在受逼迫痛苦中的人来说，并不是件容易的事。所以耶稣肯定能这样做的人就可以作天父的儿子，这是我们的身分。做天父的儿子不只是一个名称，而是要有实质的内涵，这内涵就是学像神在爱与生命品质上面的完全。

学像天父的爱，日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人；人把爱的动机提升到最高，像这位掌管大自然的神。不论坏人与不义的人是否改变，都要永远爱他们，像天地之间的日照雨淋一样，永不停止。有了这种爱，我们才不会落入「你们单爱那爱你们的人，有甚么赏赐呢？就是税吏不也这样行吗？」「你们若单请你弟兄的安，比人有甚么长处呢？就是外邦人，不也是这样吗？」

5. 像天父完全一样(48节)

「所以你们要完全，像你们的天父完全一样」。那么这「完全」是指甚么？我们应当从上文来看「完全」的意思。律法的教导是要求人爱邻舍，但耶稣要求人爱仇敌。所以完全的意思，就是爱所有各式各样的人。甚至从21-47节整段来了解，那就是在各方面生活都应该达到神所要求的义，像神那样有完全的爱，并且作上帝的儿子，与神保持亲密的关系。虽然人无法达到完全跟上帝一样，但这岂不是耶稣的门徒以及你和我应该努力学像天父完全一样？

结论

亲爱的弟兄姊妹，我的朋友所挣扎的考验，如何遵行神的话，秘诀就是顺服。顺服在神的主权之下，去遵行耶稣的教导，爱那可恶的邻居。这爱是从神而来，因为我们都是被神的爱拯救，被神的爱触摸，心中充满了神的爱，爱中无敌，用智慧的爱去爱每一个人，「就像天父完全一样」。